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Aufgabe 16:

i) Es seien G1 := C \ {x ∈ R : x ≤ 0} und G2 := C \ {ix ∈ iR : x ≤ 0}. Berechnen
Sie logG1( 1√

2
(−1− i)) und logG2( 1√

2
(−1− i)).

ii) Es sei G ⊂ C ein einfach zusammenhängendes Gebiet mit 0 /∈ G und 1 ∈
G. Zeigen Sie, dass für jede zusammenhängende Teilmenge W ⊂ exp−1(G) ein

eindeutig bestimmtes kW ∈ Z existiert, so, dass

logG(exp(z)) = z + 2πikW

für alle z ∈W gilt. Zeigen Sie weiter, dass kW = 0 falls 0 ∈W .

iii) Es sei G ⊂ C ein einfach zusammenhängendes Gebiet mit 0 /∈ G und 1 ∈ G. Für
α ∈ C sei gα : G→ C, gα(z) = exp(α logG(z)). Zeigen Sie

(a) gα is holomorph, g′α(z) = αgα−1(z) und gα(1) = 1.

(b) Für m ∈ Z gilt gm(z) = zm.

(c) Ist n ∈ Z \ {0}, so gilt für alle z ∈ G mit α
n logG(z) ∈ exp−1(G)

gn(gα/n(z)) = gα(z).

Mit (b) folgt also (gα/n(z))
n = gα(z) für n ∈ Z \ {0} und z ∈ G mit

α
n logG(z) ∈ exp−1(G).

Wegen dieser Eigenschaften schreibt man auch gα(z) = zα. Die nächste Teilauf-

gabe zeigt, dass dabei Vorsicht geboten ist.

iv) Die folgende
”
Gleichung“ zeigt, dass die allgemeinen Potenzgesetze im Komple-

xen i.A. nicht gelten:

−1 = (−1)1 = (−1)
2
2 = ((−1)2)

1
2 = 1

1
2 = 1

Wo liegt der Fehler?

Bemerkung: logG sei im Folgenden stets so gewählt, dass logG(1) = 0.


